

# 沿河:聚焦学前教育 助力孩童幸福“启跑”

吴华

近年来,沿河土家族自治县始终将“幼有所育”“幼有善育”作为重大民生实事来办,聚焦学前教育短板弱项,不断完善幼儿园配套功能,全力推进普及普惠创建工作,切实提升幼儿园办学水平。

## 重视引领发展 多措并举护航幼教

一直以来,沿河县委、县政府始终将学前教育事业置于重要位置,切实加强全面领导,将其深度融入经济社会发展的整体布局之中。全县召开县域学前教育普及普惠创建启动大会,精心搭建起“党委领导、政府主导、部门协同、社会参与”的高效工作格局,汇聚各方力量,共同为学前教育发展保驾护航。同时,出台《创建县域学前教育普及普惠工作方案》等一系列重要文件,为学前教育发展提供坚实政策支持。

在推进过程中,通过召开组织专题会议,集中研讨学前教育发展的重点、难点;开展业务培训,提升相关工作人员专业素养;实施现场督导,深入一线排查问题,形成了精准发现问题、快速解决问题的闭环,稳步推进学前教育普及普惠创建工作。

近年来,沿河聚焦学前教育师资保

障,根据教育规模与需求,合理完善幼师编制,借助“特岗计划”与县内事业单位招聘,充实师资力量。同时,健全职称评聘机制,打造公平晋升通道,切实提升幼儿教师的社会地位与待遇,筑牢学前教育高质量发展的师资根基。

在安全防护建设上,该县健全风险防控机制,将“人防、物防、技防”紧密融合,打造坚不可摧的安全防护网,为校园安全筑牢根基。同时,借助“互联网+智慧监管”,对幼儿园办园行为进行实时监控,监管效能大幅提升,并调动家长委员会、社会组织等力量,齐心营造出全民关心学前教育的温暖氛围。

## 优化资源配置 推动幼育升级

在沿河第三幼儿园,不仅设有宽敞明亮的教室、功能齐全且设施完备的专用活动室,还配备了丰富多样的户外活动设施,成为孩子们的“幸福学园”。

近年来,沿河积极整合资源,在学前教育资源布局上狠下功夫。通过新建、改扩建、维修以及小区配套建设等方式,精心构建起“两主体、两补充”的学前教育资源布局结构。即以公办幼儿园为主体、民办幼儿园为补充,乡镇中心幼儿

园为主体、山村幼儿园为补充,全方位满足人民群众“幼有所育”的需求,让孩子们在家门口就能享受到优质的学前教育资源。

过去三年,该县累计投入资金3700余万元,对72所幼儿园进行新建、改扩建与维修,新增学位2250个,让更多的孩子有了入园的机会。截至目前,全县学前三年毛入园率达94.79%,普惠性幼儿园覆盖率达90.42%,公办园在园幼儿占比达58.36%,实现了学前教育从“有园可入”到“入优质园”的跨越。

此外,在推进“薄弱园提质”工作的基础上,沿河积极创建各级示范园,目前已达35所。同时,坚持集团化办园模式,通过示范引领、资源共享、合作共建、优势互补等方式,实现了教育资源的优化配置与高效利用,有力推动学前教育事业朝着高质量方向蓬勃发展。

## 提保教重全育 丰内涵促成长

该县各类幼儿园均严格遵循建设标准,园内教学、生活与活动空间功能齐全,户外活动场地宽敞开阔,游戏设施丰富多样,为孩子们营造了舒适、温馨的学习与成长环境。

为实现幼儿在快乐中学习成长的目标,该县各幼儿园紧密围绕健康、语言、社会、科学、艺术五大领域,依据《幼儿园工作规程》《幼儿园教育指导纲要》以及《3-6岁儿童学习与发展指南》的要求,将游戏作为幼儿教育的基本活动形式,充分尊重幼儿身心发展规律,开展贴合幼儿年龄特征与生活经验的教育活动,全方位促进幼儿协调发展。

同时,制定并实施涵盖招生、财务等方面的一系列管理制度,明确各岗位的职责分工,强化对工作过程的精细化管控。通过定期开展督导评估,确保各项规章制度切实落地执行。此外,还通过常态化组织教学比武、业务培训以及师德师风培训等活动,持续提升教师的专业素养与保教能力。

在科学保教理念的引领下,沿河学前教育质量得以稳步提升。孩子们在愉悦的氛围中茁壮成长。

展望未来,沿河将锚定学前教育发展目标,聚焦关键领域,在深化体制机制改革、加大经费投入保障、优化资源均衡配置、提升保教队伍水平等方面持续精准发力,通过系统性、整体性的举措,全面推动学前教育普及普惠高质量发展。

# 万山 多举措护航春运

特约通讯员 孙菁

自2025年春运启动以来,万山区多措并举,有效保障春运平稳有序安全。

“注意安全,路上慢点……”在高速铜仁南收费站出入口,市交通运输综合执法支队的执法人员正在对客货运、危险品运输、网约车等“两客一危”车辆进行详细检查,重点打击非法运营和超限超载等交通违法行为,并告知广大司机要安全行驶。

自1月14日春运启动以来,铜仁市交通运输综合执法支队便在高速铜仁南收费站设置了春运服务点,开展为期40天的春运保障服务工作。期间,执法人员实行两班倒值班机制,24小时坚守岗位,为司乘人员提供服务。

“今年春运,我们的工作重点是为广大返乡群众做好服务,准备了方便面、自热饭、药品、水等基本生活物资,都可免费领取。”市交通运输综合执法支队万山大队有关负责人说。

另一边,来自团区委的志愿者们则为停留在收费站口的司机们发放安全出行倡议书和送上新春礼物。

为持续深化“暖冬行动”志愿服务品牌,团区委在高速铜仁南收费站设置了便民服务亭,每天安排两名志愿者值班,不仅为往来司乘人员提供暖心服务,还为返乡人员提供就业咨询。

“有这些志愿者在,感觉安心多了。”市民刘先生说。

为打造平安、温馨的春运环境,接下来,万山区将严格落实各项保障措施,全力以赴为广大司乘人员安全保驾护航。

# 江口消防 用担当守护平安

市融媒体中心记者 向倩

碧江区桐木坪乡桐木坪村阿斗坡养羊大户杨志先与他的跑山羊一起度过新春佳节。

阿斗坡地处桐木坪乡高山上,杨志先十年前在此建起羊圈,开始放养跑山羊。经过10年艰辛努力,从最初的6只羊发展到如今的400多只,去年产羊崽100多只,卖商品羊收入五六万元。杨志先表示,发展农村经济要从当地实际,在大山深处放养山羊投资少见效快,但必须学会畜病防治技术和掌握科学的管理方法。

特约记者 蒲召福 摄

春节,本是阖家团圆的日子,然而,有这样一群人,他们放弃与家人团聚的机会,默默坚守在岗位上,用责任与担当为人民群众的生命财产安全保驾护航,他们就是消防救援人员。

据江口县三星西路消防救援站指导员介绍,为了确保江口城区及梵净山保护区的安全万无一失,消防救援站全体人员严阵以待,全员在岗在位,时刻保持高度警惕,确保一旦发生紧急情况,能够在第一时间迅速出动,及时、有效处置各类事故。

为了保证队伍始终保持强大的战斗力,消防救援站每日坚持开展2小时的体能和技能训练,内容涵盖中长跑、单双杠、水带连接等多个项目。通过高强度的训练,消防救援人员时刻保持着最佳的身体状态和战斗技能,确保在面对危险时能够“拉得出、打得赢”。

在紧张的执勤战备之余,消防救援站也不忘营造喜庆的节日氛围,大家一起动手贴春联、贴窗花、挂灯笼,处处洋溢着浓浓的年味。此外,还精心组织了“巅峰勇士·蓝焰春晚”晚会、“迎春杯”足球赛等丰富多彩的活动,让他们感受到组织的关怀与温暖。



创建文明城市

建设美好家园

# 做文明人 建文明城

同心争创文明城市,齐力巩固卫生城市,携手共建美好家园

